



• 论 著 •

利伐沙班治疗高危房颤的疗效及安全性的效果观察

包超洋 (沐阳仁慈医院 江苏沐阳 223600)

摘要:目的 分析利伐沙班治疗高危房颤的疗效及安全性的效果。**方法** 选择2018年5月~2019年7月期间在我院就诊的高危房颤患者88例作为研究对象,依据随机数字表法将其分为研究组和参照组,每组各44例。对参照组患者实施华法林药物治疗,对研究组患者实施利伐沙班药物治疗,两组患者的治疗周期均为12个月。对比分析两组患者经治疗后的血栓性事件以及出血性事件的发生率。**结果** 研究组患者血栓性事件年发生率显著低于参照组患者的血栓性事件年发生率,研究组患者总体出血事件年发生率为2.3%,参照组患者的总体出血事件年发生率为11.4%,两组患者经对比后的差异不明显,统计学意义不存在($P > 0.05$),由数据可知,相较于参照组患者,研究组患者的总体出血事件年发生率较低。**结论** 利伐沙班治疗高危房颤的作用效果明显,且安全性极高,患者经治疗后有效降低了血栓性事件以及出血性事件的发生,适用于推广应用。

关键词: 利伐沙班; 高危房颤; 效果; 安全性

中图分类号: R541.75 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2020)05-006-02

临幊上常见的心律失常之一即为房颤。高危房颤的影响因素较多,其中高危因素受到患者的年龄、高血压、糖尿病以及肥胖等影响。临幊上多以药物监测治疗方式为主,治疗过程繁杂,治疗效果一般^[1]。因此,文章选择2018年5月~2019年7月期间在我院就诊的高危房颤患者88例作为研究对象,分析利伐沙班治疗高危房颤的疗效及安全性的效果,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 临床数据

选择2018年5月~2019年7月期间在我院就诊的高危房颤患者88例作为研究对象,依据随机数字表法将其分为研究组和参照组,每组各44例。所有参与观察的患者及其家属均签署知情同意书。研究组中有男患者22例,女性患者22例。患者的年龄在50~75之间,患者的年龄均为(65.9±4.7)岁。参照组中有男性患者24例,女性患者20例,且参照组患者的年龄在53~67之间,患者的年龄平均为(62.8±4.9)岁。所有参与观察分析患者在临床数据、基本资料上无明显差异,统计学无意义($P > 0.05$)。

1.2 方法

研究组患者和参照组患者均实施原发病的一般治疗,其中包括降压、调节心肌血液供应及代谢、降脂等。参照组患者在一般治疗的基础上予以华法林(生产厂家:上海上药信谊药厂有限公司;国药准字:H31022123;规格:2.5mg×60片/瓶)进行治疗,每日清晨饭后服用3mg,每日一次,每隔72小时进行一次INR检测,依据INR数值调整服用剂量,每次调整剂量为增减0.5mg,INR的指标参数在2.0~3.0之间。当INR数值三次检测结果在阈值之内时,每隔30天进行一次检测,并依据参数进行剂量调整。当患者服用药物后的INR值达到阈值时,患者应当依据指标参数坚持服用12个月。

研究组患者在常规治疗的基础上予以利伐沙班(生产厂家:拜耳医药保健有限公司;国药准字:J20180075;规格:10mg×5片/盒)进行治疗,每日清晨饭后服用10mg,每日一次,治疗观察期为12个月。

1.3 观察指标

对比两组患者的治疗效果,其中观察患者缺血性脑卒中、心肌梗死以及全身血栓形成。用药安全性主要以患者出血事件发生率表示。各事件发生均经过临床检查证实。

1.4 统计学分析

将本文中所有患者的数据均使用SPSS17.0软件进行分析,两组患者的计量数据用(均数±标准差)的形式展示,并进行t检验;所有数据中的对比用率(%)展示,进行卡方计算,当数据对比后的结果 $P < 0.05$ 时,统计学有意义。

2 结果

2.1 对比两组患者的治疗效果

研究组患者血栓性事件年发生率显著高于参照组患者的血栓性事件年发生率,两组之间的结果对比差异明显,统计学意义存在($P < 0.05$),详情见表1。

表1: 两组患者血栓性事件发生情况

组别	例数	人数	发生率
研究组	44	1	2.3%
参照组	44	7	16.1%
P			0.0260
χ^2			4.9500

2.2 对比两组患者的安全性

研究组患者总体出血事件年发生率为2.3%,参照组患者的总体出血事件年发生率为11.4%,两组患者经对比后的差异不明显,统计学意义不存在($P > 0.05$),详情见表2。由数据可知,相较于参照组患者,研究组患者的总体出血事件年发生率较低。

表2: 两组患者总体出血事件年发生率

组别	例数	人数	发生率
研究组	44	1	2.3%
参照组	44	5	11.4%
P			0.0907
χ^2			2.8618

3 讨论

近年来,随着老龄化的加剧,患者的房颤发病率逐渐呈上升趋势。相关研究表明,病发房颤的患者在人群中可达到1%。房颤的发病会导致患者直接病发脑卒中,严重者会失去生命。由于房颤引起的脑卒中具有较高的致残率以及致死率,且治疗费用极高,降低了患者及其家庭的生活质量^[2]。临幊上多使用华法林药物降低患者房颤导致的心脑血管疾病发生率,但其作用效果一般,使用方法繁琐,不方便监测。随着医学的发展,利伐沙班在临幊上治疗高危房颤时效果逐渐显现出来。利伐沙班在临幊上能有效控制患者出血性事件以及

(下转第8页)



在教学中遇到的集中难点，带教老师则负责落实教学任务，每批学员在每个组内培训至少4周，每周科室均安排教学讲课，各组按科室教学秘书安排进行轮转讲课和教学读片，学员阶段测试、出科考试按所轮转系统分别由各组负责考核。各组带教老师定期汇报教学情况至团队组长，带教老师根据教学中遇到的重点和难点主持读片会，由教学团队组长负责指导，每2周由各组长轮流负责主讲1次的多学科病例讨论（MDT）。

2.3 新媒体在教学团队中的应用

我院放射科基地一直在摸索新时代新媒体下的创新教学模式，力求通过新媒体等手段把问题教学法（PBL）和案例教学法（CBL）相结合，从而实现教师教学观念的三个转变：从“教学”到“导学”转变、从“单一教学方式”向“混合教学模式”转变、从“单纯授教模式”向“授教过程中提高多种能力”的转变，放射科基地组建住培教研管理群、教学团队群、住培教学群，形成管理群→团队群→教师学员群，学员和教师均进入住培教学群，学员和教师通过微信群进行日常带教和各种问题的探讨和解答，并且医院其他住培学科大讲课、技能培训等内容由教学秘书实时动态发布，更深层次或更专业的问题可以在教学团队群内由组长主持讨论，而在住培教研管理群则是教学主任及教学秘书和各教学团队组长定期汇报住培情况。另外，医院通过住培360评估系统统一管理学员和教师，教师和带教学员进行双向考核，教学部、教学主任和团队组长可通过住培360评估app对所有学员和教师情况进行了解。

3 教学师资团队建设的培训效果

3.1 学员的教学质量提高

对于学员的教学质量提高明显，从3个方面得到体现。一是学员的考试成绩，实施教学团队建设后，专业课考试成绩稳步提升，所有学员均以较优秀的成绩通过住培结业考核；二是学员的满意度调查，通过住培360评估系统资料显示，学员对教学的满意度达95%以上，对教师的满意度达98%以上；

（上接第5页）

作用。因此我们建议，有严重高血糖的初诊断的T2DM患者应尽早使用胰岛素强化治疗，降低高血糖毒性，保护残余 β 细胞，使部分患者在不使用降糖药情况下血糖保持理想状态，获得较长时间的缓解。短期胰岛素强化治疗能够明显降低初诊2型糖尿病患者血糖水平，改善胰岛功能并减轻胰岛素抵抗，值得在临床中推广应用。

参考文献

（上接第6页）

血栓性事件的发生，促进患者预后效果不断提高，提升了患者的生命健康以及生活质量^[3]。

经本文研究发现，研究组患者血栓性事件年发生率显著高于参照组患者的血栓性事件年发生率，研究组患者总体出血事件年发生率为2.3%，参照组患者的总体出血事件年发生率为11.4%，两组患者经对比后的差异不明显，统计学意义不存在（ $P > 0.05$ ），由数据可知，相较于参照组患者，研究组患者的总体出血事件年发生率较低。

综上所述，利伐沙班治疗高危房颤的作用效果明显，且安全性极高，患者经治疗后有效降低了出血性事件以及血栓

三是广大学员对我院放射科基地的热情度，学员毕业后得到用人单位的高度认可，我院放射科基地声誉远播。从2015年开始，我基地仅招收5名学员，但由于每年报名我基地人数众多，基地近年均大幅增加招收名额，2019年招收达10人，招收报名比例为1:3，放射科基地的教学成效得到广大学员认可。

3.2 教师的综合能力提升

2015年放射科基地积极参与教学工作的人数占比仅为50%，人均教学讲课1-2节/年，经过教学团队建设，至2019年末，放射科基地师资规模占比达80%，人均参与教学团队授课2-4节/年，教师的课案完成率100%，同时也培养出一批优秀青年教师，并在教学比赛中取得优异成绩，教师熟练使用新媒体和各种教学软件应用于住培教学中，教学相长，教师综合能力得到大幅提升。

4 总结

将教学师资团队建设应用到放射科住院医师规范化培训中是有利于提升教学质量和师资能力的一项有效措施，充分响应住院医师规范化培训六个核心能力的新理念要求^[5]，具有良好的运用前景和空间，值得在住培教育中推广应用。

参考文献

- [1] 吴秀明, 李继红. 附属医院临床技能教学团队建设面临的困境与对策 [J]. 卫生职业教育, 2015, 33(19): 78-79.
- [2] 付玉荣, 伊正君, 杨斌斌, 等. 以应用能力培养为导向的医学检验技术教学团队的教学改革 [J]. 中华医学教育探索杂志, 2016, 15(2): 176-179.
- [3] 韦璐, 刘铁军, 肖运平, 等. 分层教学在放射科住院医师规范化培训中的应用 [J]. 中国卫生产业, 2019, 16(20): 128-130.
- [4] 黄省利, 李宗芳, 刘原, 等. 新媒体时代在住院医师规范化培训方式的探讨 [J]. 中国医学教育技术, 2017, 31(1): 6-9.
- [5] 庞超楠, 袁慧书, 郎宁, 等. 导师制在放射科住院医师规范化培训中的应用初探 [J]. 中国高等医学教育, 2016, 22(3): 52-53.

[1] 尚霞, 唐国斌. 胰岛素泵持续皮下胰岛素输注转为多次皮下胰岛素注射治疗2型糖尿病的疗效比较及用量探讨. 中国全科医学, 2011, 21(35): 4042-4044.

[2] 祝方, 纪立农. 新诊断2型糖尿病患者早期胰岛素强化治疗的随访研究 [J]. 中国糖尿病杂志, 2009, 17(4): 261-263.

[3] 李光伟, 宁光, 周智广. 2型糖尿病早期胰岛素强化治疗改善胰岛B细胞功能——是现实还是梦想? 中华内分泌代谢杂志 2006;

性事件的发生率，促进患者逐渐恢复健康，适用于临床推广应用。

参考文献

- [1] 陈焕清, 符少萍, 陈玉成, 等. 利伐沙班治疗高危房颤的疗效及安全性分析 [J]. 中国实用医刊, 2015, 42(5): 106-107.
- [2] 董艳, 王学成, 陈惠平, 等. 心房颤动患者射频消融围术期抗凝药物使用情况单中心调查 [J]. 中国心脏起搏与电生理杂志, 2020, 34(2): 120-123.
- [3] 黄曼芸, 吴永全. 新型口服抗凝药在心房颤动相关认知障碍中的作用 [J]. 中华老年心脑血管病杂志, 2018, 20(4): 443-445.